
 

 
5. Beiratssitzung des Kinder- und Jugendbeirats Potsdam 

 
Datum: 11.5.2026 Zeit: 16:30 Uhr Ort: Wissenschaftsetage, Raum Schwarzschild  
Protokoll: Stefanie Buhr  
Anwesenheit:  
Name Anwesend Name Anwesend  
Bulgrin, Ron X Ricken, Eric X  
Dragendorf, Leopold  Röhr, Felix Maurice   
Fadtke, Jonas X Steffin, Mila   
Kretschmer, Jakob X Tappert, Käthe   
Kuba, Liesel X Wahlenmeier, Eva   
Pollack, Moritz X Worbes, Justus X  

Gäste:  
Nico, Onara und Ramah; Kay-Uwe Kärsten (mitmachen e.V.), Annett 
Bauer (AWO-Geschäftsleitung); Paula Leppin 

Nächster Termin: 08.06.2026 | Edisonallee, 4. OG.; Raum: Telegraphenberg 
 
Tagesordnung 
1. Vorstellung von Paula Leppin aus dem Kinder- und Jugendbüro 
2. Entwicklung Grundsatzpapier und „Was sind die Ziele des Beirats?“ (Frage von Liesel) 
3. Annett Bauer: Jugendaktionswoche und Kinoveranstaltung am 6.7. im Thalia 
4. Tag der Generationen am 29.5.2026 - Reminder für alle 
5. Entschädigungssatzung  
6. Orga und Sonstiges 
 
Protokoll 
TOP 1 Vorstellung von Paula Leppin aus dem Kinder- und Jugendbüro 
 Paula ist neu im Kinder- und Jugendbüro und freut sich den KJB zu unterstützen 
 Zukünftig wird Paula regelmäßiger dabei sein und ggf. mal eine Sitzung in Vertretung von 

Stefanie begleiten 
 

TOP 2 Entwicklung Grundsatzpapier und „Was sind die Ziele des Beirats?“  
(Frage von Liesel) 
 Kay Uwe Kersten stellt sich vor und berät den Beirat in der Erstellung und Verwendung 

eines Grundsatzpapiers 
 Schrittweises Durchgehen des Entwurfs – es wurden gemeinsame Änderungen 

abgestimmt 
 Der Anfang und das Ende können raus 
 Eric und Stefanie widmen sich nochmals der Fertigstellung und fertigen Steckbriefe für 

jedes Themenfeld an, die dann auch Lösungsansätze und Umsetzungsvorschläge 
enthalten 

 Hinweise von Kay: 
o Was wollt ihr sagen? 
o Warum ist das wichtig? Beschreiben! 
o Was soll das für junge Menschen bringen? Mehrwert herausstellen. 
o Punkte konkretisieren mit Zitaten oder Aussagen untermauern 
o Als Vorlage für Presseanfragen oder Gespräche nutzbar 
o Woran könnt ihr erkennen, dass bei diesem Thema etwas gebessert oder 

verschlechtert hat? Messung. 
 Vor dem Tag der Generationen fertig stellen 
 
TOP 3 Annett Bauer: Jugendaktionswoche und Kinoveranstaltung am 6.7. im Thalia 
Fachtag für Beteiligung am 6.7. bietet ab 14 Uhr die Möglichkeit an Thementischen mit 
Fachkräften und Politik zu diskutieren. 
 Der Beirat ist hier eingeplant als „Jugendvertretung“! 



 

 
 Was soll das Ziel der Kinoveranstaltung sein? 
 Themen für den Beirat sammeln, indem man mit anderen jungen Menschen ins Gespräch 

kommt? 
 Oder, Sichtbarkeit und Themenrepräsentanz abbilden? 
 Themen die im Kino gezeigt werden können: mental health und öffentliche Räume 

vielleicht auch Wohnungsnot als drittes Thema 
 Poetry Slamer zu den Themen einladen – kurze Filmsequenzen dazu zeigen 
 Beispiel: Inside the croco – Animationsfilme von jungen, geflüchteten Urkainer*innen zu 

dem Thema psychischer Gesundheit 
 
TOP 4 Tag der Generationen am 29.5.2026 - Reminder für alle 
 Popcorn-Maschine bringt Annett Bauer, AWO im Treffpunkt Freizeit vorbei 
 Popcorntüten, Mais, Zucker und Öl (Stefanie) 
 KfK-Schild mitnehmen, FlipChart oder Stellwand mit Fragen und Klebepunkten 

(Mitmachwand) 
 Es haben sich Nico, Felix, Liesel und Jonas für den Stand gemeldet 
 Alle weiteren Mitglieder unterstützen die vier 
 Sticker drucken!!! 
 
TOP 5 Entschädigungssatzung 
 Beirat ist die Entschädigungssatzung durchgegangen und hat Punkte angepasst und 

verabschiedet 
 Geänderte Fassung wird zum nächsten Mal noch einmal vorgestellt. 
 
TOP 6 Orga und Sonstiges 
 Konferenz aller Beiräte der Landeshauptstadt Potsdam findet am 13. November im 

Treffpunkt Freizeit statt - Weitere Erinnerungen dazu folgen 
 Datenschutzerklärung mitbringen für alle U18 
 Zum nächsten Mal Mebus-Haarhoff einladen (Stefanie macht das!) 
 
Feste Punkte in der TO (immer drin lassen): 
Öffentlichkeitsarbeit 
 Fotos von Gästen mit dem Beirat und dann bei Insta posten und auf dem Kanal 
 Merch bestellen!!! Kondome, Aufkleber, Stifte, Flaschenöffner, Einkaufschips, Multitool, 

A5 Blöcke, Post it, Anspitzer, Radiergummi, Lineal, Magnete, Luftballons, Socken, T-
Shirts, Stoffbeutel (Weihnachtsgeschenke) 

 
Whatsapp-Kanal 
 Tagesordnung und Einladung per Whatsapp-Kanal „Neuigkeiten“ 
Liesel pflegt den Kanal:  
 Wann wir uns treffen?  
 Was wir beschlossen haben? 
 Mit wem haben wir uns getroffen? 
 Events? 

 
Potsdam 11.05.2026 


